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Indagine

Prima indagine dell'Osservatorio 
sull'orientamento sessuale e l'identità di 

genere dell'Università di Siena

Studenti/Studentesse

Oggetto: conoscere meglio il livello di benessere delle persone rispetto al 

loro orientamento sessuale e alla loro identità di genere, di analizzare in 

termini quantitativi e qualitativi i bisogni e di elaborare processi capaci di 

prevenire e contrastare ogni forma di discriminazione

Destinatari: Campione di Studenti e Studentesse Unisi

Periodo di somministrazione: dal 2 al 27 novembre 2022

Numero questionari compilati 

Numero questionari attesi

Tasso di risposta

La partecipazione all'Indagine



A1

31,3%

52,7%

13,8%

2,2%

A2

24,1%

29,9%

23,2%

22,8%

Raramente

Mai

In generale, secondo Lei, in Italia, le persone sono discriminate a 
causa del loro orientamento sessuale (uomini gay, donne lesbiche, 
persone bisessuali) o della loro identità di genere (persone trans), 
ovvero trattate in modo peggiore rispetto alle altre?

Sì, molto

Sì, abbastanza

Sì, poco

No, per niente

Quante volte ha sentito dire che le persone bisessuali non esistono, 
perché in realtà sono omosessuali che non si accettano?

Spesso

Qualche volta
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Sì, poco

No, per niente
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B1

B1.1

0,4%

1,8%

4,9%

92,0%

0,9%

B1.2

95,5%

2,7%

0,9%

0,9%

0,0%

1= Per niente d'accordo

2

3

L’omosessualità è una malattia

4 = Del tutto d'accordo

Preferisco non rispondere

1= Per niente d'accordo

2

3

4 = Del tutto d'accordo

Preferisco non rispondere

Esprima il suo grado di accordo/disaccordo con le seguenti 
affermazioni, secondo la scala da 1 a 4 dove 1 = Per niente 
d’accordo e 4 = Del tutto d’accordo

Si può essere attratta/o sessualmente e/o affettivamente da una persona 
dello stesso sesso
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1= Per niente

d'accordo

2 3 4 = Del tutto
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B1.3

64,3%

15,6%

8,5%

8,9%

2,7%

B1.4

89,7%

4,0%

2,7%

0,9%

2,7%

Preferisco non rispondere

1= Per niente d'accordo

2

3

4 = Del tutto d'accordo

Preferisco non rispondere

1= Per niente d'accordo

2

3

4 = Del tutto d'accordo

L’omosessualità è una scelta

La transessualità è una malattia
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1= Per niente

d'accordo

2 3 4 = Del tutto

d'accordo
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rispondere

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

100,0%

1= Per niente
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2 3 4 = Del tutto
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B1.5

53,6%

15,6%

16,1%

10,3%

4,5%

B1.6

69,2%

16,1%

9,8%

2,7%

2,2%

4 = Del tutto d'accordo

Preferisco non rispondere

1= Per niente d'accordo

Se le persone omosessuali fossero più discrete sarebbero meglio 
accettate

1= Per niente d'accordo

2

3

La transessualità è una scelta

2

3

4 = Del tutto d'accordo

Preferisco non rispondere
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d'accordo

2 3 4 = Del tutto
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B1.7

1,3%

1,3%

4,9%

91,1%

1,3%

B1.8

1,3%

4,0%

6,3%

87,1%

1,3%

3

4 = Del tutto d'accordo

Preferisco non rispondere

È giusto che una coppia omosessuale si sposi, se lo desidera

È giusto che la legge punisca chi diffonde messaggi di odio contro le 
persone omosessuali, bisessuali e trans

1= Per niente d'accordo

2

3

4 = Del tutto d'accordo

Preferisco non rispondere

1= Per niente d'accordo

2
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B1.9

19,6%

23,7%

25,0%

9,8%

21,9%

B1.10

82,6%

8,5%

5,4%

1,3%

2,2%

3

4 = Del tutto d'accordo

Preferisco non rispondere

3

4 = Del tutto d'accordo

Preferisco non rispondere

1= Per niente d'accordo

2

1= Per niente d'accordo

2

Tutte le religioni condannano l’omosessualità

Le tematiche relative all’orientamento sessuale e all’identità di genere 
sono un pericolo per la famiglia tradizionale
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C1

30,4%

53,1%

13,4%

3,1%

C2

6,7%

13,4%

24,6%

55,4%

Le è capitato di sentire suoi conoscenti o amici utilizzare parole 
offensive quando parlano di omosessuali, bisessuali o persone 
trans?

1= Per niente d'accordo

2

Le università devono promuovere conoscenze inclusive e 
sviluppare insegnamenti dedicati al tema dell’orientamento 
sessuale e dell’identità di genere

Spesso

Qualche volta

Raramente

Mai

3

4 = Del tutto d'accordo
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C3

Sì 55,8%

No 44,2%

C4

2,2%

22,8%

49,1%

25,9%4 = Del tutto d'accordo

Per quanto è a sua conoscenza l’Ateneo ha promosso azioni in 
materia di rispetto delle differenze e lotta agli stereotipi?

In Ateneo è assicurato il rispetto dell’identità di genere e 
dell’orientamento sessuale

1= Per niente d'accordo

2
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No
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1= Per niente d'accordo 2 3 4 = Del tutto d'accordo



C5

Sì 6,7%

No 93,3%

C6

Condizione
N. rispondenti 15

6,7%

6,7%

0,0%

0,0%

0,0%

6,7%

80,0%

Ha segnalato l’episodio/gli episodi a:

risposta 'Sì' alla domanda C5 

È a conoscenza diretta di episodi discriminatori in base all’identità 
di genere e all’orientamento sessuale all’interno dell’Università?

CUG (Comitato unico di garanzia)

Consigliera di fiducia

Consigliera di parità

Rettore

DG (Direttore Generale)

Autorità esterna

Nessuno

Sì

No

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

CUG (Comitato unico di garanzia)

Consigliera di fiducia

Consigliera di parità

Rettore

DG (Direttore Generale)

Autorità esterna

Nessuno



C7

Condizione
N. rispondenti 3

0,0%

66,7%

33,3%

0,0%

C8

Condizione
N. rispondenti 12

0,0%

16,7%

50,0%

50,0%

Si ritiene soddisfatta/o di come la segnalazione è stata presa in 
carico?

risposta diversa da "Nessuno" alla domanda C6

risposta "Nessuno" alla domanda C6

Perché non ha segnalato l’episodio/gli episodi?

Imbarazzo

Timori sulla tutela della privacy

Timore di ritorsioni

Mancanza di fiducia nelle autorità preposte

Molto

Abbastanza

Poco

Per niente
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Timore di ritorsioni Imbarazzo Timori sulla tutela della

privacy

Mancanza di fiducia

nelle autorità preposte
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Molto Abbastanza Poco Per niente



D1

0,0%

1,8%

62,5%

12,1%

23,7%

D2

0,4%

0,4%

55,8%

23,7%

19,6%

Provo disagio

Provo un certo disagio

Niente di particolare

Provo una certa tenerezza

Provo tenerezza

Provo disagio

Provo un certo disagio

Niente di particolare

Provo una certa tenerezza

Provo tenerezza

Che cosa prova quando vede due uomini o due donne per mano?

Che cosa le suscita questa immagine?     

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Provo disagio

Provo un certo disagio

Niente di particolare

Provo una certa tenerezza

Provo tenerezza



E1

0,9%

1,3%

57,1%

21,4%

19,2%

Che cosa le suscita questa immagine?     

Provo disagio

Provo un certo disagio

Niente di particolare

Provo una certa tenerezza

Provo tenerezza
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Provo disagio

Provo un certo disagio

Niente di particolare

Provo una certa tenerezza

Provo tenerezza

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Provo disagio

Provo un certo disagio

Niente di particolare

Provo una certa tenerezza

Provo tenerezza



E2

0,4%

0,9%

55,8%

21,9%

21,0%

F1

Femminile 74,1%

Maschile 24,6%

Preferisco non rispondere 1,3%

Genere

Provo tenerezza

Provo disagio

Provo un certo disagio

Niente di particolare

Provo una certa tenerezza

Che cosa le suscita questa immagine?     

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Provo disagio

Provo un certo disagio

Niente di particolare

Provo una certa tenerezza

Provo tenerezza

Femminile Maschile Preferisco non rispondere



F2

44,6%

24,6%

30,8%

F3

Condizione
N. rispondenti 100

1 32,0%

2 22,0%

3 46,0%

Laurea

Laurea magistrale

Laurea magistrale a ciclo unico

risposta "Laurea" alla domanda F2 

Anno di corso

Tipologia di Corso di Studio

Laurea

Laurea magistrale

Laurea magistrale a ciclo unico

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

50,0%

1 2 3



F3

Condizione
N. rispondenti 55

1 45,5%

2 54,5%

F3

Condizione
N. rispondenti 69

1 7,2%

2 23,2%

3 17,4%

4 23,2%

5 20,3%

6 8,7%

risposta "Laurea magistrale" alla domanda F2 

Anno di corso

risposta "Laurea magistrale a ciclo unico" alla domanda F2 

Anno di corso

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

1 2 3 4 5 6

40,0%

42,0%

44,0%

46,0%

48,0%

50,0%

52,0%

54,0%

56,0%

1 2


